

台州劳模工匠深入开展志愿服务活动—— 倾力传递“劳模匠心”

编者按

台州市各级劳模协会坚持弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,倾力打造“劳模匠心”志愿服务品牌,突出劳模、工匠的示范带动作用,创新“劳模匠心志愿者+”服务理念,以劳模、工匠为骨干打造各专业服务小队,积极培养和吸纳社会志愿者,不断壮大志愿服务队伍,扩大劳模协会志愿服务活动品牌影响力。现将其做法以专版形式予以刊发,供大家学习交流。

项目化常态化行动助企发展



劳模工匠技术服务队进三友集团。

为践行劳模工匠志愿服务精神,切实帮助企业特别是中小微民营企业解决技术、工艺、管理等生产经营需求和职工群众的生产生活需求,不断扩大劳模协会志愿服务活动品牌影响力,切实树立新时代劳模新形象,台州市劳模协会广泛开展劳模工匠技术服务队项目化、常态化行动。

自劳模工匠技术服务队成立以来,企业反响热烈。台州之星汽车销售服务有限公司因发展需要提升职工的操作水平,求助于台州市劳模协会。协会立刻联系邀请台州工匠梁君飞到台州之星汽车销售服务有限公司传道授业,切磋技艺。梁君飞通过理论经验共享交流和维修车间实践操作两部分,分享了从事汽修行业中遇到过的技术难题以及解决的经验。梁君飞务实钻研的工作态度,赢得了大家的赞许和热烈

的掌声,在场职工表示“工匠就在身边”,受益匪浅。

三友控股集团有限公司邀请劳模工匠技术服务队进企业帮助指导解决生产难题。现场,由台州工匠秦春华领衔的劳模工匠技术服务队通过基础知识讲解、现场操作指导、面对面向咨询答疑等方式,给新进的一线生产工人讲解了自动注塑机、摇臂钻床安全生产的基本操作以及塑料成品毛边修理的注意事项,同时针对模具制造产品质量提升等方面的技术要点进行了现场指导。

台州之星和三友集团是台州市劳模工匠助企活动的缩影。劳模协会将继续通过项目化、常态化的志愿服务,不断加强技术交流和技术协作,切实帮助企业解决技术难题,为企业高质量发展贡献工会力量。

“三聚力三优化” 让服务更专业



劳模工匠走进浙富电机、力高泵业等16家企业开展以“培育精心匠心恒心 争做新时代劳动者”为主题的志愿服务活动。

近年来,临海市劳模协会牢固树立“劳模匠心志愿者+”发展理念,积极探索“三聚力三优化”发展模式,倾力打造“劳模匠心”志愿服务队,用专业志愿服务向社会传递正能量。

聚力“三化”引领,优化志愿服务体系。以“专业化”为目标,打造过硬队伍。制定“12+15”服务清单,即建立涵盖技术攻坚、法律维权等12支专业化志愿服务小队,提供数控、农技、法律等15种技术帮扶。以“品牌化”为特色,扛起引领旗帜。以劳模、工匠为骨干积极培养和吸纳社会志愿者,不断壮大志愿服务队伍。以“阵地化”为依托,夯实服务根基。构建“职工志愿组织+职工志愿项目+职工志愿活动+职工点单服务”的数智社会治理新体系。

聚力“三式”驱动,优化志愿服务品质。开展“渗透式”宣讲,提升志愿服务感召力。线下开展劳模工匠“进企业、进校园”活动,线上积极打造劳模工匠“云宣讲”平台。推出“耦合式”培训,提升志

“四步走”精准对接需求

椒江区劳模协会成立了职工健康、安全宣讲、法律维权、技术创新、技能提升、农业技术、便民利民、非遗传承9支劳模工匠志愿服务队。

传精神、解难题、送服务、促共富,精准对接职工群众需求,精心策划贴近群众生活的志愿服务活动,切实树立新时代劳模新形象。2023年已开展志愿服务42场次,参与劳模、工匠70人,惠及人数5000余人。

传精神,唱响团结奋斗“主旋律”。在以椒江职业中专为总院的“工匠学院”基础上,建设10家企业分院,创新开设“椒匠360课堂”,构建“线上+线下、集中+分散、理论+实操、学校+企业”培训模式,进一步完善校企协同培训机制,全方位、多渠道、多形式进企业、校园、特色小镇开展宣讲活动。

解难题,激发技术攻关“内动力”。为满足不同企业的不同技术需求,椒江区劳模协会积极组织劳



椒江区劳模工匠志愿服务队走进大陈岛,为岛民提供服务。

三级志愿服务网便捷高效



劳模工匠服务队在三门技师学院志愿服务站开展志愿服务。

为把“劳模工匠——荣誉面前再出发”的品牌打响,促进劳模工匠志愿服务工作全方位发展,2023年初,三门县劳模协会以劳模工匠领衔的三级志愿服务网(县级服务总站、乡镇街道服务站、村企服务点)面向企业职工、居民群众开展了丰富多彩的志愿服务,吸引了大量志愿者共同参与。服务活动契合职工现实需求,多项目叠加、众品牌融合、全方面实施,以组合拳的方式为全县各领域职工群众提供“娘家人”暖心、便捷、高效的服务渠道。

三门县劳模协会联合会县文明办设立县劳模工匠志愿服务总站,集合三门县500多支志愿服务队,增强劳模工匠志愿服务资源和力量。劳模工匠志愿服务总站的成立是县劳模协会创新劳模管理方式、聚集劳模智慧、传递劳模匠心的有益探索,发挥了乡镇所在辖区的劳模工匠的服务作用,助力乡村振兴,助推

共同富裕。目前有12个乡镇(街道、园区)开展了志愿服务。

5月9日,三门县劳模协会成立的“劳模工匠——荣誉面前再出发”志愿服务站在亭旁镇举行授牌仪式并进行首次服务活动。劳模工匠服务队从居民需求出发,为职工群众提供法律咨询、茶艺展示、消防宣传等多种服务项目。浙江工匠姜仙聪带领教育志愿服务队深入到三门县科讯电子有限公司车间开展技术帮扶,将专业技术知识与创新实践相结合,传授数控操作过程中常见问题处理方法,为企业纾困解难,切实助力经济高质量发展。

三级志愿服务网的设立,提升了乡镇劳模工匠、企业劳模工匠的服务意识、服务能力和服务水平,使志愿服务更加便捷高效、接地气,增强了劳模协会工作的厚度,进一步助力乡村振兴。

志愿服务送进村



一大早,台州市劳模协会志愿者们就来到玉城街道城东村活动现场,摆桌椅、拉横幅、准备服务用品。此次活动设有公益理发、反诈反假、健康义诊、垃圾分类宣传等多个服务区域,方便居民按需求接受服务,为活动有序开展提供便利。活动现场,每个志愿服务台前都挤满了来参加的职工群众。

在健康义诊服务台前,劳模工匠志愿者和工会志愿者们在给排队的居民量血压、测视力,并对现场问诊居民提出的各种问题进行了耐心解答;在公益理发服务台前,志愿者们根据老人的理发需求,熟练、细心地为他们修剪头发;在反诈反假服务台前,志愿者们正在为市民们传授假币鉴别技巧、典型假币违法犯

罪案例等;在垃圾分类宣传服务台前,志愿者们正在向居民们宣传垃圾分类知识、分发宣传手册和物资,进一步强化居民们的垃圾分类意识。

与此同时,在城东村山头,志愿者们还开展义务植树活动。活动中,大伙相互分工协作,有的帮忙扶苗填坑,有的配合挥锹培土,还有的认真夯实土层……现场一派热火朝天的景象。全国劳动模范、台州市政协委员、浙江隆中机械制造有限公司工会主席陈素萍表示,自己作为一名劳模,有责任也有义务起带头作用,传递绿色发展、生态文明理念,带动职工一道参与到爱绿植绿护绿的行动中来,共建美丽和谐家园。